



# 浅谈思想政治工作之魅力

永州市零陵潇湘纸业公司总经理 刘卫国

思想政治工作的魅力是永恒的,因为它是我国建设具有中国特色的社会主义理论所决定的,是我党的宗旨决定的。它始终贯穿于我们的思想、工作和生活各个方面,无处不在。思想政治工作是贯彻我们党的各项方针、政策的前提和基础,是我们党的传家宝。

## 一、越是改革开放,越要加强思想政治工作

翻开党的历史,不难看出,我们党从一诞生开始就伴随着思想政治工作。党的创始人和革命领袖无一不是思想家、政治家,如:毛主席著作、邓小平理论都对思想政治工作的重要性进行了论述。正是这强有力的政治思想工作,才使共产党由小到大、由弱到强,直到夺取政权,取得全国胜利。在革命胜利以后,毛主席又及时做全党全国人民的政治思想工作。告诫全国人民、全党,夺取政权这只是万里长征走完了第一步。因为胜利,人民拥护我们,敌人也会出来捧场,资产阶级用糖衣裹着的炮弹把我们党内意志薄弱的人拉下水。提醒我们党和人民要保持清醒的头脑,清正廉洁永远立于不败之地。十一届三中全会以来,党的工作重心转移到经济建设上来,思想政治工作为改革开放保驾护航使经济建设取得举世瞩目的成就。事实证明,党的方针、政策的落实靠的是思想政治工作。市场经济条件下,金钱至上思想无时无刻不在

腐蚀着一些意志薄弱的人。江泽民总书记在中央纪委第四次全体会议上的讲话指出:我看党内存在一些消极腐败现象之所以屡禁不止,有的情况还日趋严重,一个重要原因,就是相当一些地方和单位的党组织和领导者治党不严,对党员干部特别是领导干部疏于教育、疏于管理、疏于监督。一些地方和单位的领导班子软弱涣散,思想上、政治上不强,不能正确处理发展经济与加强党的建设关系;一手硬、一手软,党不管党的问题没有真正解决。这些年来,虽然我们始终强调要加强党的思想政治建设和组织建设,加强党风廉政建设,也取得不小的成绩,但党员领导干部违纪违法,腐败堕落案件仍时有发生。有些案情之恶劣,涉案人数之多,是新中国建立以来所没有过的。只有加强思想政治工作,才能防微杜渐。

## 二、思想政治工作是各级管理者的一项基本功

党的十一届三中全会以来,党的工作重心转移到经济建设上来,我们公司的工作重心也随之转移到经济建设为中心上来,这样,就决定了公司的思想政治工作应围绕经济建设这个中心,思想政治工作要为经济工作鸣锣开道,保驾护航。只有这样,才能使思想政治工作真正落到实处。思想政治工作不是党政干部的专利,是各级领导者应具备的素质。毛泽东同志曾说过,我们共产党人好比种子,人民好比土

地,我们到了一个地方,就要同那里的人民结合起来,在人民中间生根、开花,指的就是要做思想政治工作。江泽民总书记也指出,党的基层组织是党的全部工作和战斗力的基础,加强和改进党的基层组织建设,要围绕党的基本路线为党的中心任务服务;用改革的精神研究新情况、新问题,改进工作方法、工作作风和生活方式。认真做好对党员的教育、管理和监督,增强解决自身矛盾的能力。党的基层组织要从各自的特点出发,认真履行党章规定的职责,努力成为贯彻党的路线、方针、政策,围绕带领群众完成单位任务的坚强战斗堡垒。可以说思想政治工作是一切工作的前提和基础,是各级领导和管理工作者的一项基本功。

## 三、思想政治者要有奉献精神

在实践工作中,我体会到思想政治工作好象甘草,它有调合诸药的功能,支部书记做思想工作就像中药里的甘草性能,调合不同个性。看到同志间有些误解,通过做思想政治工作消除矛盾,心中也不免有一种成功的喜悦。这说明我们做思想政治工作也能为医疗工作顺利进行做出贡献;也是有经济效益的。在改革开放年代,人们的思想千变万化。因此,作为党的思想政治工作者更需要不断学习,才能在大大非面前,保持清醒的头脑,做好新时期的思想政治工作。此外,思想政治工作者要有宽阔的胸怀,事事从大局出发,不计较个人得失,充当甘于奉献的角色。

# 魅力课堂让每个孩子满怀自信

衡南县车江镇实验小学 周瑾

新课程的评价强调:评价功能从注重甄别与选拔转向激励、反馈与强调;评价内容从过于注重学业成绩转向注重多方面发展的潜能,评价主题从单一转向多元;评价的角度从终结性转向过程性、发展性,更加关注学生的个别差异,更多地关注学生的现状、潜力和发展趋势。音乐教学评价应充分体现全面推进素质教育的精神,着眼于评价的教育功能、激励功能,强调建立多元主体、共同参与的评价制度,通过科学的评价,有效地促进学生的发展。在关注学业成就的同时,新课程评价还必须关注个体的学习态度、创新精神以及学生个性品质的发展,因此,科学合理的评价方法是促进学生进步的关键。

## 一、鼓励孩子个性感受

音乐教学已从以往培养学生能唱会跳、认识简单的乐谱,转变为丰富学生的音乐体验。音乐教学中所谓的体验,是指学生在音乐活动中唱、听、动、看时所产生的感觉。学生由于个性特点、生活环境不同,对同一教学内容也会有着独立的思考、独特的见解和独特的感受。教师在音乐教学中应允许学生个性化的提问,尊重学生个性化的回答,鼓励学生个性化的表演,尊重学生个性化的实践。鼓励他们进行个性化的艺术活动,帮助他们认识自己的独特价值,从而促进学生的个性发展,树立学习音乐的信心,提高学生的音乐素养,形成个性化的审美情趣。

## 二、尊重孩子个体差异,让评价彰显无穷魅力

学生由于先天遗传和后天教育环境的差异,学生的音乐兴趣、音乐潜能也有一些甚至很大的差异。因此不同的学生在掌握知识和技能上是不一样的,对音乐的感受、理解与表现也各不相同。作为人类灵魂的工程师,老师不能以同一标准去衡量所有学生,而应尊重学生的个体差异,在教学中建立多元交互的评价标准,以学生的个性特点为基础,把全体学生参与和发展不同个性的因材施教有机结合起来,让每个学生都有权利以自己独特的方式学习音乐,参与音乐活动,表达个人的情感,享受音乐的兴趣,促进学生音乐素养的形成与个性的不断发展,让评价更具人性魅力。

### 1. 尊重孩子的能力差异

学生在学习上的能力是有差异的,音乐方面也是如此。对于老师的要求,有的学生可以轻松达到,有的则费九牛二虎之力,也未见成效。如果非要让一个能力欠缺的学生,不折不扣地达到全班的统一要求,也许通过师生共同努力能勉强达到,但从心理学角度来看,是不合理的,违背了学生心理发展的特点。在评价中,教师应尊重学生的能力差异,制定出不同的评价标准,让每个层次的学生都享受成功、体验快乐、得到发展。

### 2. 尊重孩子的性格差异

对待同一现实,学生所持的态度和采取的行为方式是不同的,这就是性格差异。在音乐领域中,这种差异十分明显。音乐是一门强调体验的艺术,如用“标准答案”去要求学生,显然不合适。在教学评价中,教师应尊重学生的性格差异,采用多元的评价标准,让音乐课堂异彩纷呈,让学生个性得到发展。

### 3. 尊重孩子的经验差异

美国教育家杜威认为:“教育即经验的改造”。我们在教学中,在评价时,也应明确“教育只有扎根于儿童的生活与经验,教育才能发挥自己的效能,教育才有意义。”学生生长在不同的环境,有着不同的经历,他们的生活经验是有差异的,这种差异应得到教师的理解和尊重。不同的生活经验,使学生对同一首乐曲也会产生不同的想象,在评价时,教师都应给予充分肯定。

## 三、坚持鼓励评价呵护孩子自信心

心理学研究表明,当学生的行为表现受到教师的肯定评价时,他就会产生愉悦、积极、主动的情绪体验,就会以百倍的信心、饱满的热情投入到学习中。相反,当学生们的愿望和行为受到教师的否定、批评、指责时,则有可能产生挫折感,引发消极情绪和抵触行为。

第斯多惠说过:“教学的艺术不在于传授本领,而在于激励、唤醒和鼓励,许多成功的课例都与教师恰当地应用激励手段分不开”。为了保持和提高学生主动参与教学活动的积极性,教师应及时捕捉有用信息,对学生的表现进行适当、适度的鼓励性评价,这样不仅可以增强学生的荣誉感、自豪感,而且还可以活跃课堂气氛,减轻学生心理负担,激发学生的学习兴趣,不断提高学生参与的水平。

在音乐课上,学生由于自己的努力,在一次成功的演唱、一段精彩的表演、一个满意的回答后,心情会十分舒畅。这时教师要及时发现,捕捉学生智慧的火花,对学生的出色表现给予充分的肯定和赞赏,千万不要吝惜自己的感情和语言,而要及时、巧妙地运用鼓励的艺术,激发学生的积极情绪,让学生知道你在关注他、赞赏他。

在音乐教学中,作为教师,我们应该时时事事从学生出发,尊重个体差异,积极地、耐心地俯下身来倾听学生的声音,用一双热情、冷静而又充满智慧的眼睛去发现、珍视每棵富有个性的小苗,并创造各种机会,让学生尽情地展现自我、展示才华。每一棵小苗都茁壮成长,让魅力课堂使每个孩子绽放异彩光芒。

# 带班的艺术

桃源县漆河镇中心小学 李萍

学校是孩子们成长的摇篮,任何一个孩子的健康成长与学校的教育密不可分,尤其与班主任的工作更是息息相关。营造一个良好的学习环境,发挥特长的宽松环境,崇尚真善美的社会环境,开放民主的人际环境等等是班主任工作成败关键。这是一项平凡而复杂的工作,也是一门高深的艺术,让孩子们健康快乐成长,成为祖国栋梁之才,我时时要求自己做到以下几点:

## 一、尊重学生,学会理解和宽容,并学会等待

作为班主任要始终把自己看做与学生完全平等的人,认真听取学生对班级工作的意见和建议,用诚挚的情感去热爱、尊重、信任自己的每一个学生,和学生打成一片,了解学生的心理,掌握每一个学生的思想,学习、生活中的热点和兴奋点,真正做到心心相知,心心相印。

1、干部负责制。通过就职演说,学生选举,培养学生的竞争意识和协作精神,让他们各尽其能并放手管理班级事务的同时,还要协调好同学之间的关系,否则自己就会成为空中楼阁。

2、借分制。对于成绩较差的学生,考试不及格时就把分数借给他们,下次再还,并耐心等待他们的每一点进步。自己选题。课外作业每个学生都有出题的机会,让他们把自己认为好的题目介绍给大家共同进步,充分培养他们的自信心和刻苦钻研的精神。

3、批评适可而止。对于犯错的学生,只要认识到错误,给他们补偿的机会,给的机会多了,孩子们自己也会感到很惭愧自然就很少犯错了。

4、评分制。一月一评,评选学习目标兵组,卫生标兵组,守纪标兵组等,让他们感受集体的荣誉,更加珍惜来

之不易的荣誉,变得成熟。

## 二、发展个性,取长补短

每个学生都有自己的爱好和特长,有自己的施展舞台和特色领域,只要他们的个性潜能得到淋漓尽致的发挥,每个学生都能获得独特的成功。

1、鼓励学生参加各种兴趣小组,开展体育、艺术特色教育。让人人都有展示的机会。

2、采蜜汇报会,献蜜交流会。每个学生准备采蜜本或剪贴本,采摘自己喜欢的词句、片段或其他知识,让他们有取之不尽的财富,酿造自己的语言。

3、学习小组互助,对手竞争。培养他们团结互助的精神,并让他们在竞争中成长,发展个性。

4、设立个性化的目标管理方案,让学生们“八仙过海,各显神通”。

## 三、培养良好的习惯和品德

今天的教育,成人比成才更重要,让他们养成良好的习惯受益终身,拥有美好的心灵、高尚的灵魂才是最成功的教育。

1、时时说普通话。今天的社会很多人都重视学外语,但在学校里我鼓励学生们讲普通话,让他们懂得祖国语言是人民全部精神生活的最瑰丽、永不凋谢的鲜花。时时树立民族自尊心、自信心、自豪感,时时牢记自己是中国人,从小学做堂堂正正的中国人。

2、创新班队活动。通过讲故事、演讲来陶冶学生的情操,从中学会分辨真善美,鞭挞假丑恶,做一个纯洁高尚的人。

3、“红领中岗”。每个站岗的学生一言一行都要有模范作用,并建立爱国主义教育基地、爱护家园,保护环境岗哨等等,让他们学会管理自己。

4、“节日活动”。每个节日来临提醒孩子们该怎样庆祝节日,并随时进

行教育。如妇女节、母亲节、父亲节、老人节等向爸爸妈妈、爷爷奶奶献孝心,3.5 奉献日学雷锋献爱心,建党节、建军节,让他们懂得今天的幸福生活来之不易。国庆节对他们进行爱国主义教育,学会热爱祖国。

## 四、善于发现长处,给予鼓励

教育孩子必须透过缺点、错误、看到闪光点。适时给与鼓励让他们学会面对错误,改正错误,为自己铺垫成功的阶梯,每学期让学生们自己相互写一句赞美同学的话,并相互交换,孩子们会更加自信,这美妙的语言会让孩子们终生难忘。

## 五、高举爱心的旗帜,投入一片真情

老师的一个微笑,一声问候甚至一个眼神都会让学生感动不已,老师爱学生,就会让他们在生活中不断体验人与人之间那种友爱、善良、尊重、信任等美好的情感。下课适时提醒他们休息,到教室外做做运动,让他们感受老师的爱。

1、代管家长制。今天的社会,很多的父母都在外打工,学生只好寄宿或寄居亲友家中。这就是普遍的“留守儿童”,他们远离父母,性格可能变得忧郁、孤僻、自私、任性,老师这时不仅是他们的良师还是他们的慈母、益友。适时开导他们、关心他们,并代管生活费、伙食费、零花钱,生日送上祝福,有困难帮助解决,让他们感受到学校的爱。

2、“真情卡”。孩子们遇到困难,胆小的可以悄悄递上一张真情卡,让老师帮助解决,拉近了师生之间的距离,让学生更加信任你。

“路漫漫其修远兮,吾将上下求索”。许多班主任经验还有待我们探讨、摸索、研究。最后祝愿我们的教育事业蓬勃发展,当桃李同盛、绿树成林的时候,我们举杯同庆。